

“泽特会”前遭袭 基辅迎来寒夜

新华社基辅12月27日电 27日凌晨，一阵急促的防空警报声打破了乌克兰首都基辅的宁静。1时30分许，新华社记者听到强烈爆炸声。记者走向阳台，一架喷射着红色尾焰的无人机正从不远处快速低空掠过，轰鸣声清晰可闻。随后，一声巨响传来，公寓周边车辆警报大作。

基辅市一直是俄军空袭的首要目标。此次的防空预警一直到27日15时55分才解除。在记者印象中，这是乌克兰危机升级以来持续时间最长的空袭之一。

这轮空袭发生在美乌领导人拟定会晤前夕。乌克兰总统泽连斯基26日宣布，将启程前往美国。他将于当地时间28日同美国总统特朗普在佛罗里达州举行会晤。

泽连斯基27日在社交媒体上说，俄军当天向乌境内发射了约500架无人机和40枚导弹，其中包括“匕首”高超音速导弹。他呼吁美国和欧洲以及其他盟友向乌提供“充足和及时”的防空援助。

43岁的维拉生活在基辅市郊区。她对记者说，27日5时，被巨大的爆炸声惊醒后，她就无法入眠。“我一直盯着防空预警信息。看到提示说俄军导弹进入乌

克兰领空，我就赶快跑到公寓地下室躲避。后来警报解除，我刚要出门，预警信息又提示有一架无人机向我家方向飞来，我又跑回地下室。”维拉说，一夜下来，她已精疲力尽。

26日，基辅市气温降到零下4摄氏度并迎来今冬首场大规模降雪。27日上午，记者所在的第聂伯区停电、停水，公寓本就不太热的暖气片也彻底变凉。

负责给基辅市、基辅州供电的乌最大私营能源企业DTEK在社交媒体发文称，按照乌国家电力公司下达的指令，对基辅市实施全市紧急停电。基辅市市长克利奇科说，全市共有2600栋居民楼和300多家教育机构停暖。

27日下午，基辅市气温下降，天空再度飘起雪花。记者看到，在探照灯下，救援人员正忙着拆除被无人机炸穿的公寓楼。在附近应急点，救援人员搭建了两处应急帐篷向周围民众提供餐食、供暖和供电服务，人们正排队领取食物。应急点旁，救援人员操作电锯按照门窗尺寸给受空袭影响的居民切割防护木板，居民在一旁排队等着领取。

在第聂伯区格纳塔·霍特科维

恰大街袭击现场，一名中年男子告诉记者，他家门窗玻璃全部被爆炸冲击波震碎。接下来几天，他和家人不得不暂住在朋友家。

20时，记者看到，基辅市左岸除了主干道有照明，其他道路仅交通灯维持供电。银行、药店、超市、地铁站、商场、街边食品摊等全部靠发电机自主供电，大部分居民区和道路一片昏暗。

在超市，记者看到排队购买熟食的人明显增多，有居民在超市利用应急设备给手机充电。基辅市不少餐厅和咖啡店设立了应急点，向市民提供充电和网络信号。

基辅市政府27日晚在社交媒体发文称，已紧急部署移动柴油锅炉向市区6家医院供暖。直到28日凌晨，记者所在的住宅区也没有恢复正常供暖。天气预报显示，未来一周乌克兰将迎来寒潮，基辅市夜间气温将降到零下10摄氏度左右。

“我不相信目前的20点‘和平计划’会给乌克兰带来和平，因为俄罗斯不会接受当前协议的某些条款。乌克兰也不会同意放弃领土，这意味着违宪。”维拉说，“或许需要通过公投作出某些决定，但无法预测乌克兰人会作出怎样的选择。”

格鲁吉亚前国防部长因涉嫌组织策划政变被捕

新华社巴库12月27日电 第比利斯消息：格鲁吉亚第比利斯市法院27日决定，逮捕前国防部长巴乔·阿哈拉亚。格检方指控其组织策划了今年10月发生的未遂政变。

格鲁吉亚检方指控阿哈拉亚组织策划了10月4日发生在首都第比利斯的骚乱，格政府将此次骚乱定性为未遂政变。格国家安全局说，阿哈拉亚呼吁民众以暴力手段推翻格鲁吉亚国家政权并企图夺取战略要地。策划骚乱事件的组委会成员当时根据阿哈拉亚的指示行事，阿哈拉亚虽未出席当天集会，但他利用移动通讯设备向示威者下达相关指令。

格鲁吉亚检方指控阿哈拉亚犯有“组织和领导群体暴力罪”，第比利斯市法院根据检方要求作出逮捕决定。根据格刑法，如果该罪名成立，阿哈拉亚将面临最高9年的监禁。

10月4日，格鲁吉亚举行地方选举。其间，数千名示威者聚集在第比利斯市中心，暴力冲击并企图进入总统府，还与安全部队激烈冲突，多名示威者和安全部队人员受伤。骚乱发生后，格政府对袭击警察和冲击总统府的行为提起刑事诉讼并逮捕了60多人，其中包括前副总参谋长拉沙·别里泽。

阿哈拉亚曾在2009年至2012年担任格国防部长，并在2012年短暂担任内务部长。

波罗的海三国正式退出《渥太华禁雷公约》

新华社里加12月27日电 波罗的海国家拉脱维亚、爱沙尼亚和立陶宛27日正式退出《渥太华禁雷公约》。上述三国自此将不再受此公约制约。

当天，拉脱维亚外交部和立陶宛国防部分别发布消息，宣布正式退出该公约。爱沙尼亚外交部、国防部等暂未就正式退出公约一事发布消息。

今年3月，拉脱维亚、爱沙尼亚和立陶宛宣布计划退出《渥太华禁雷公约》，并启动议会审议和批准程序。6月27日，三国分别向联合国提交退出《渥太华禁雷公约》的文件。按照公约规定，成员国退出将在提交申请文件6个月后生效。

《渥太华禁雷公约》于1999年正式生效，公约禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷。



12月26日，中国海军“丝路方舟”号医院船停靠在巴巴多斯布里奇敦港。

中国海军“丝路方舟”号医院船27日圆满结束对巴巴多斯为期7天的友好访问和医疗服务，起航前往南美洲，继续执行“和谐使命-2025”任务。新华社发

中尼举行建交70周年系列活动闭幕招待会

新华社加德满都12月28日电 中国驻尼泊尔大使馆27日在加德满都举行中尼建交70周年系列活动闭幕招待会暨“走进中华文明：中尼文化交流活动”。尼泊尔众议院副议长英迪拉·拉纳、中国驻尼泊尔大使馆临时代办周攀，以及中尼各界嘉宾约800人出席活动。

拉纳在致辞中说，建交70年来，尼中两国关系不断发展。尼泊尔作为中国的友好邻邦和战略伙伴，与中国的关系日益紧密。“感谢中国政府和人民一直以来给予我

们的支持和善意。让我们继续构建两国人民之间的友好情谊，不仅在政府层面，也在民间层面。”

周攀在致辞中说，今年，两国高层交往保持良好势头，政治互信进一步巩固，经贸务实合作成果丰硕，人文交流日益密切。中尼两国已经通过实际行动表明，无论国际形势如何变化，两国永远是亲密的邻居。中方愿同尼方深化治国理政交流，共同推进经贸、互联互通、农业、减贫、青年发展等领域务实合作，让友好合作的成果惠及两国

人民。

此次活动也是世界知识出版社为期三天的“走进中华文明：中尼文化交流活动”首日，来自中国的演员表演了精彩的唐舞、秦腔、鼓乐等节目。活动现场还有中国传统手工艺品展示和沉浸式虚拟现实体验，让参观者感受中国传统文化的独特魅力。

为纪念建交70周年，中尼两国今年以来举办了电影日、图片展、文化周、中文工坊等精彩纷呈的活动。